新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 读者来信;dzlx@xmwb.com.cn

# 上海的

台风挡不住戏迷对十六年后再度的这台全本淮剧的痴迷《中北和》再遍戏满兴





风大雨大,挡不住戏迷对淮剧的痴迷。昨天晚上,上海淮剧团 65 团庆系列演出收官之作《南北和》 在周信芳戏剧空间上演,著名淮剧表演艺术家梁伟 平和多位上海淮剧团国家一级、二级演员带来的精 彩表演赢得了满堂喝彩。

《南北和》讲的是杨家将故事,又名《八郎回朝》,由淮剧一代宗师筱文艳及周派传承人周芝祥于1987年首演。徽、汉、京、梆皆有此戏,而淮剧的改编版本加强了民族团结的主线,又以主战派韩昌为副线展开人物间复杂的纠葛。为了适应观众如今的观演习惯,3个半小时的《南北和》被浓缩到了2个半小时,服装布景也进行了部分更新。

30年前梁伟平就开始在戏中饰演杨八顺一角, 光阴匆匆流逝,每当台下响起阵阵叫好,梁伟平都觉 得仿佛回到了当年的时光。前一场团庆演出是由团 里80后,90后的青年演员出演的《白蛇传》,看到团 里的新生力量,梁伟平打心眼里感到高兴,也希望通 过更多的舞台演出锻炼,让年轻人赶快接班。

距离上一次全本演出《南北和》已经过去了16年,梁伟平还记得最后一次演出是在江苏盐城。昨晚的现场,有不少长三角地区观众冒着台风的危险驱车赶来。26岁的花延伟上午6时就从盐城出发,9时许抵达上海,生怕因为台风天路况不好耽误他看戏。淮剧团60周年团庆时他就来过现场,这次不仅为追随梁伟平的演出而来,更是为了这部多年未演的《南北和》。花延伟喜欢淮剧的同时也能唱上几句,无论是广为传颂的"见娘"一折里杨八顺的大悲调,还是"盗令"一折里青莲公主的优美唱腔,都让花延伟心花怒放:"这一趟来得太值了!" 见习记者 赵玥

#### 牵手国际顶尖导师 助力音乐剧"演员的诞生"



## 寓言歌剧《赌命》

## 乞丐与富翁的故事

上海歌剧院圆满完成"萨雷马歌剧节"演出



北京时间昨天,上海歌剧院用一台现代寓言歌剧《赌命》,圆满完成了爱沙尼亚"萨雷马歌剧节"为期三天的演出任务。现场观众起立,用雷鸣般的掌声,向远道而来的上海艺术家的精彩表演表示感谢。

作为波罗的海一年一度最受欢迎的音乐盛会——萨雷马歌剧节,今年迎来了首支亚洲表演艺术团——上海歌剧院。从7月19日起连续三天,两百余位来自东方的艺术家们,为自世界各地的歌剧节观众们献演了西方经典歌剧《卡门》、极具海派风格的中国原创舞蹈晚会"海之梦"和中国现代寓言歌剧《赌命》。爱沙尼亚总统科斯蒂·卡留莱德、总理尤里·拉塔斯在分别观看了《卡门》和"海之梦"之后,都对上海歌剧院的演出水平大加赞赏。中国的艺术家的精彩表演,为中国和爱沙尼亚之间的友谊架起了彩虹般的桥梁。

《赌命》也是上海歌剧院在这次萨雷马歌剧节上最后一台演出。这台作品由中国著名当代作曲家温德青编剧和作曲,无论是音乐上的无调性风格、演唱上的超念白概念,还是舞美上的民族符号解构、剧本哲理故事本身所蕴含的探讨空间,都可谓先锋。故事改编自高晓声的小说《雪夜赌冻》——大雪纷飞的除夕夜,身着破烂单衣的乞丐来到赵员外家乞讨,通过乞丐与富翁之间两次赌的不同结果,几位观众看

■《赌命》剧照

完之后觉得这样的剧情耐人寻味。

舞台上,专设了一块区域,由艺术家演奏古琴、琵琶、箫等民族乐器,在加强音乐效果的同时也烘托出这场"赌局"的意境。另外,演员在演唱中还借鉴了传统京剧中"滑音"与"假嗓"的技巧,这对于欧洲传统的歌剧爱好者来说,吸引力极大。一位欧洲的职业歌手在看完《赌命》之后说,"除了故事很特别,音乐也不错,我学到了很多!"

在完成主舞台的这三台演出之后,上海歌剧院的青年歌唱家宋倩、于浩磊还将于7月28日的歌剧节闭幕音乐会上,与匈牙利国家歌剧院和爱沙尼亚本地的艺术家合作演出三首歌剧中的咏叹调。于浩磊表示,这也是一次互相学习取经的好机会。 特派记者 吴翔

### 百名诗人相聚荷花诗会

#### 新诗创作大赛仍在接受报名阶段

"摇曳一旦开始,你就会不顾一切的抱紧自己,无论我怎样的勾勒,你圣洁的情怀始终如翻涌不息的云。"伴随着应景的诗朗诵《夏荷》,百名诗人荷花诗会活动昨天下午在龙现代艺术中心举行。

该活动作为2018年上海市民文化节"纪念改革开放四十周年"新诗创作大赛系列活动之一,邀请了浦东书院诗社、惠风文学社、朦胧诗社、长杉诗社等12家诗社和市作协的诗人们一起赏荷花、咏荷花。诗人们以花之名,以花为媒,在一首首新诗中解读荷花的气质和精神,把自然与人文之美融为一体。

同时,诗人们就"我怎样写改革开放四十

周年题材"进行了交流,畅谈自己对于上海改革开放四十年来的感受,以及自己在创作中的选材和角度。大家提交的作品既有宏大主题,又有情感微颤,与作者的精神世界和日常生活发生着深刻而全面的关联。

目前,"纪念改革开放四十周年"新诗创作大赛仍在接受报名阶段,组委会已收到千余首新诗作品,8月底将进入专家评审阶段,计划于9月下旬举行颁奖和展演活动。部分优秀作品将在官网全文刊登或在合作媒体上选登,获奖诗人将有机会携作品来到高校和艺术商圈参与现场赏读和互动交流,最终组委会将选出100首优秀诗作集结出版。 见习记者 赵玥